星期天夜光杯/国学论谭

责任编辑:祝鸣华

杜牧有可能做驸马吗

◆ 钟 蒸

常常在读唐诗时会脑洞大 开,想到一些无厘头的话题,比 如,杜牧有可能做驸马吗?如 果从中小学课本上拼出杜牧 的形象,应该是个忧国、不遇, 又很风流的才子,看似跟"驸马 爷"的形象八竿子打不着,但仔 细一看,其实还真有可能。

做驸马, 配不配

杜牧能不能当驸马,首先 得看他有没有当驸马的资格。 第一自然要看出身门第。杜牧 的出身,京兆杜氏,虽然比不 上"崔卢郑王",在唐代也是响 当当的京城豪门,有"城南韦 杜,去天尺五"之称。这一 门族出了不少宰相,杜牧的 夸令杜佑任相长达十年,德 高望重,还有《通典》这样 震惊学术界的著作。

要说杜牧的经历,其实跟 贾宝玉非常像。从小骑宝马、 住豪宅,享不尽的荣华富贵,可惜杜佑在他十岁时去世了, 接着他的父亲也过世了。杜牧 兄弟二人只得搬出"大观园" 樊川别墅,生活水准一落千 丈,甚至沦落到"食野蒿藿,寒 无夜烛"的地步。脂砚斋评《红 楼梦》说贾宝玉后来"寒冬噎 酸齑,雪夜围破毡",简直如出 一辙,杜牧如果看到,说不定 也要起诉曹雪芹抄袭之嫌了。

那么问题来了,如果这时候皇上要选驸马,杜家有资格应征吗?

元和九年(公元 814 年), 唐宪宗下旨为岐阳公主选聘 驸马,不想唐代公主自从高阳公主、太平公主起就坏了口碑,谁娶谁倒霉,世家大族的公子哥儿们听说又要选驸马, 吓得一律辞疾不应。公主嫁不出去,太监也替皇上捉急,终于这时候有人"亮灯"了,这位不惧妻管严勇猛说出"我愿意"的公子,恰恰就是杜家的人。

不过这个人不是杜牧,是 杜牧的亲堂哥,叫做杜悰。

杜悰迎娶了天朝第一白 富美,后来当上宰相,走向人 生巅峰。跟杜牧相比,杜悰有 哪些优势?从硬件看,杜悰跟 杜牧其实是半斤八两。同样是 宰相杜佑的孙子,杜悰是杜佑 的二儿子杜式方所生,杜牧是 杜佑的三儿子杜从郁所生,两 个都非嫡长子之后,在杜家的 地位应该是相当的。在孙光宪 所作的唐五代笔记小说《北梦 琐言》里,杜悰甚至还被误记 为杜从郁之子。

从软件看,杜牧还比杜悰要高出不少。中晚唐的皇帝喜欢有才华的,选驸马,更看中的是进士出身。杜悰是靠"门荫"得的官,如果真让他去考进士,他很可能还考不上。《北梦琐言》里记了一个杜悰的名号,叫做"秃角犀",讽刺他有名无实,一介庸夫。杜牧却是货真价实的进士及第,满腹文采,精通兵法,按照《唐才子传》的记载还"美容姿",这样打着灯笼也找不到的优秀青年,怎么皇上和公主都看走眼了呢?

杜牧输在哪里?其实是 年龄。岐阳公主选驸马的那 一年,杜牧只有十一二岁,



▲ 杜牧《张好好诗》局部

根本不在考虑范围之内。如 果杜牧能够早生几年,与公 主同龄,那皇上心里的候选 名单,恐怕要改写了。

做驸马, 肯不肯

小杜如果去选驸马,是绝 对有资格的。但是愿不愿意 做,又是另外一回事了。唐 宪宗有十九个女儿,错过了 岐阳公主,总还有别的公主。 可是,也未见杜牧在娶公主 上动过什么脑筋。

当时的进士阶层普遍不看好"国婚",不少人在皇帝钦点之下,还找各种理由拒绝。杜牧身处这个圈子,也难免受风气影响。而且,据史书记载,"牧从兄悰隆盛于时,牧居下位,心常不乐。"如果你的亲堂哥是国家总理,你会不开心吗,为何要不开心呢?

跟杜牧同时期的诗人,像 贾岛、李商隐都有诗赠给杜 惊,希望能得其引荐。李商隐 赠给杜悰的诗叫《上杜七兄仆 射相公》,在诗中则写"弱植叨 华族,衰门倚外兄","外兄"就 是表哥,有人据此认为李商隐 跟杜悰是亲戚关系。其实,这 点亲戚根本查无可考,分明是 在攀高枝。连李商隐都不惜 冒称"表弟"前来抢大腿,可 见这大腿够粗。杜牧放着这 么近的"堂哥"大腿都不抱,还 要不开心,更不要说让他去做 驸马"吃软饭"了。

其实杜佑那么一大家子, 真正考上进士的,就杜牧跟他 亲弟弟杜顗。在晚唐进士是很 有地位的,因为比较难考,能 考上的,必然是精英中的精 英。杜牧那一年只考取了三十 三人, 他本人也对此非常得 意,作诗寄给长安的朋友炫耀 "东都放榜未花开,三十三人 走马回。秦地少年多酿酒,却 将春色入关来"。一般来说,中 了进士, 日后多半仕途得意, 官运亨通,"由此出者,终身为 闻人",并且皇帝也看中这点, 唐宣宗"雅尚文学, 听政之暇, 常赋诗,尤重科名"。很可能在 杜牧眼里,中进士比做驸马要 风光和荣耀得多。而他的志 向,应该是通过科举步入仕 途, 再凭借自己的才能和努 力,重新登上爷爷的位置。

但现实是残酷的,杜牧在官场一直混得不如意,一生都在为养家糊口奔走,个人背了很大的经济包袱。首先,是他自己的老婆孩子,然后是他患眼病的弟弟,还有一个守寡的妹妹。为了负担这些人的生活费,杜牧甚至放着好好的京官不做,屡次请求外放,因为外地官的工资比京官要高,"是

作刺史,则一家骨肉,四处皆

泰,为京官,则一家骨肉,四处皆困。"没有真才实学的杜悰反而一路顺风顺水,尽享清福,还做了宰相。杜悰凭什么,就是凭借的驸马身份。

那么问题来了,如果皇上 真下道圣旨要把公主许配给 杜牧,杜牧会不会答应呢?如 果是他刚中进士那会儿,多半 是不肯的,但倘若是他见识到 官场黑暗,背上沉重经济包袱 的后半期,也许会为了"钱"的 问题而眨一下眼睛吧。

做驸马,好不好

如果杜牧真当了驸马,那 势必要上演一场唐宫狗血大 戏了。唐代公主以骄纵刁蛮 闻名,像是《醉打金枝》《公 主嫁到》里面演的那些殴打 欺凌驸马的场面并非无据。 即便摊上一个温柔贤惠如同 岐阳公主那样的,遇到杜牧 这种驸马,有可能还管不住 他在外面花天酒地。

为何唐代的世家子弟和进士不愿意娶公主,一个重要原因就是断了自己"风流"的后路。驸马是不能够纳妾的,出去寻花问柳,"春风十里扬州路"想也不要想,倘若公主不幸亡故了,还得为她守孝三年。说穿了,在公主家里,夫妻的地位是颠倒着来的。

但就好比古代女性地位低,大部分人也逆来顺受了,对于某些才女,如朱淑真就忍不住写诗泄愤,还大胆出轨追求自由爱情。所以,做驸马,如果是像杜悰这种庸才也就罢了,杜牧这么有文采和想法的人,若受了什么委屈,必定忍不住大书特书,倘若把对公主的种种不满,或者对驸马地位提高的呼吁写出来流传天下,岂不让皇上大大地没面子?

而且,倘若他再迈出一 步,争取自己做丈夫和男人的 权力, 那后果更加不堪设想 了。杜牧的花心,恐怕是藏不 住的。《北梦琐言》记载说"杜 紫微唇厚","唇厚"的人,一般 来说性欲会比较旺盛,喜欢追 求感官上的刺激,杜牧有那么 多坊间韵事被记载下来,应该 不是被冤枉的。甚至,据说他 还有一个私生子,这个私生子 叫做杜荀鹤,也是晚唐一个有 名的诗人。倘若杜牧做驸马, 某天,突然蹦出一个孩子找来 皇宫认爹,还在外面写诗散 布,闹出皇宫一特大丑闻,到 时,皇上不砍了他才怪。

那么问题来了,如果杜 牧真做了驸马,会比他原本 的人生幸福吗?

这恐怕是个见仁见智的 问题,也许每个人心中,都 会有各自不同的答案。 《战国策》卷十七《楚四》"庄 辛谓楚襄王曰"条记载,庄辛劝楚 襄王不可宠信州侯等四人,否则 将要亡国。襄王不听,结果果然国 势危险,便又请来庄辛请教推测。 有趣的是,庄辛并没有回答襄王 "为之奈何"的问题,而是用了蜻 蜓——黄雀——黄鹄——蔡圣 侯——襄王五层论据来论述:

不

的

王独不见夫蜻蛉乎? 六足四翼,飞翔乎天地之间,侥啄蚊虻而食之,仰承甘露而饮之,自以为无患,与人无争也。不知夫五尺童子,方将调饴胶丝,加己乎四仞之上,而下为蝼蚁食也。

蜻蛉其小者也,黄雀因是以。 俯噣白粒,仰棲茂树,鼓翅奋翼, 自以为无患,与人无争也。不知夫 公子王孙,左挟弹,右摄丸,将 加己乎十仞之上,以其类为招, 昼游乎茂树,夕调乎酸醎,倏乎 之间,坠于公子之手。

夫雀其小者也, 黄鹤因是以。游于江海, 淹乎大沼, 俯喝 經鲤, 仰啮菱衡, 奋其六翮, 而 凌清风, 飘摇乎高翔, 自以为无 患, 与人无争也。不知夫射者方 将脩其蒲庐, 治其缯缴, 将加己乎百仞之 上, 彼噬磻, 引微缴, 折清风而坛矣。故 昼游乎江河, 夕调乎鼎鼐。

夫黄鹄其小者也,蔡圣侯之事因是以。南游乎高陂,北陵乎巫山,饮茹溪之流,食湘波之鱼,左抱幼妾,右拥嬖女,与之驰骋乎高蔡之中,而不以国家为事。不知夫子发方受命乎宣王,系己以朱丝而见之也。

蔡圣侯之事其小者也,君王之事因是以。左州侯,右夏侯,辇从鄢陵君与寿陵君,饭封禄之栗,而戴方府之金,与之驰骋乎云梦之中,而不以天下国家为事。不知夫穰侯方受命乎秦王,填黽塞之内,而投己乎黽塞之外。

襄王闻之,颜色变作,身体战栗。使 用乃以执珪而授之,为阳陵君,与淮北之 地也。

表面上,庄辛似乎是在谈"应该对自身 处境保持清醒",但我觉得,庄辛倒更像是 在谈论人生:无论蜻蜓、鸟,还是人(无论身份,无论在战争中是输是赢),在他们志满 意得之时,实际上都有更大的不确定性在 等着他们。

从头看庄辛 在这段论述中所 用的逻辑,先是在 开头点明"为时未 晚", 让楚王不要 丧失信心,然后一 层一层从蜻蜓开 始,阐述世间无论 昆虫动物还是人 类,都无法摆脱一 个外在的大闲境。 从说服策略的角 度来说,其实这才 是更为根本性的 "策略",相比一个 具体的对局势的



▲《战国策》书页

具体的对局势的 应对,从根本上改变楚王对世界的认识,才 能让他真正改换思维,用时刻警醒的眼光 去看待事物。有趣的是,最后描写襄王的反 应非常生动:脸色大变,浑身发抖。如果把 这个反应理解为对一个好计谋的反应,未 免夸张,但如果按照"对世界的根本认识改 变了"来理解,便相当合理,可以看做是对 这个计策所产生影响的侧面呼应。

庄辛所谈论的人生的意外和瞬息变 幻,让我联想到了刘慈欣的科幻小说《三体》里的三体世界。小说里写道,人类一直都认为事物的发展是有规律的,人类认识世界的科学和哲学都根基于此。然而三体人生活在一个毫无规律可言的世界里,一代代人都在拼命寻找自然规律,力求能存活下来,但都失败了,只能通过星际远征寻找新的家园。小说里的设想是,三体世界的毫无规律才是现实,人类能活在有规律的适合生存的地球上其实是一个巨大的偶然。《战国策》里庄辛的例子,难道不也是这个意思吗?鸟儿翱翔天地,自以为一切都尽

在掌握中,不知道几时就被人打下来了,可能是下一秒,也可能是几年后。眼前看似可掌控的局面实际上是偶然的,不可预测性才是更大维度上人生的真相。

"人生之不可预测"这一主题 在后世文学作品中也多有表现, -直影响到了现代小说, 比如金 庸的《天龙八部》,就着重表现了 人在命运控制下的身不由己: 乔 峰本来以为自己是宋人, 突然有 一天被揭露身世,原来是契丹人, 后来到辽国得到国王器重,可是 想要和爱人一起塞外放牧的生活 再也不可得。 處竹阳差阳错成了 一派宗主,看似什么都有了,但这 一切"好运"都是他被迫"收下" 的,没有人问过他是否真的愿意 得到武功、权势并且背负责任,对 于他来说, 其实最大的心愿只是 想在少林寺做一个小和尚。人生 际遇之离奇,有时并不以人的意 志为转移,会"强硬"地降临。而想 想历史中的事件,对于二战中的 欧洲犹太人、遭遇大屠杀的南京 居民,战争就是摧毁一切、创伤深 远的飞来横祸。再看看最近发生

的新闻,马航航班的离奇失踪,尼泊尔的突发大地震,无一不是人生不可预测性的体现。眼下的生活看似平静,但可怕的危机很可能在下一刻就会突然到来,而自己也无法保证是永远能"幸免于难"的那一个。庄辛对楚国国君所发的感慨,不仅在后来文学文化传统中都能看到踪影,连现在发生在身边的事,都好像能被远在战国时期的该席话所印证。

那么,当面对着跨越了时空的对人生的洞悉,当明白了人生的不可预测是难以避免的真相,当看透了时光流逝、历史永恒之下个人的渺小,要怎样重新面对生活,在难以消弭的痛苦之中自处呢?"人生得意须尽欢,莫使金樽空对月",古人早已给出了答案,没有什么比此刻更珍贵的了。金樽在手,当尽情享受,用心珍惜。"飞来横祸"的阴影或许永远不会消失,但不必无谓地担心莫须有的危险而蹉跎了此刻;也无需后悔自己的"清醒",宁可继续当自欺欺人的鸵鸟——不看到人生的真相,又怎能体会"当下"之珍贵?人生是每人一张的单次人

场券,真诚地对待身边人,珍惜每一个此刻,背负着勇气大步走下去,才能不辜负这绝无仅有的、来到世界这个大游乐场玩一圈的机会。

正如邵毅平 先生在《诗歌,智 慧的水珠》一书中 讲到的,中国诗人 习惯用个人经验 来表达宏大主题, 而具体的个人经 验往往能够带来 超越时空的感动。

《战国策》里庄辛的论述,《孟尝君列传》中 冯谖劝孟尝君看开门客趋炎附势的角度, 和诗歌中的情况一样, 其实也正是个体到 普遍经验的递推。个人经验与宏大主题之 间的关系,个体与个体之外的世界,短暂与 永恒, 这之间的关系是中国文人持续关注 的主题。文人们在谈论人和个人经验时,时 刻附加着指向"上天"层面的表达意向,始 终追求能透过个体传达普遍感受, 因此能 在及时行乐的同时感受到背后永恒的图 景,并再度从这可见而不可得的永恒回归 到对个人本身的悲哀。这两个层面的联通 与循环,形成独特的复杂感受。"人"的背后 一直都有"天"的存在,无论是历史还是文 学,在审视人自身时,也会不可避免地审视 到人背后永恒的图景。好的作品对于世界 的审视,往往能够达到这一层面,因此可以 引起共鸣的经典文本所传达出的感情,不 会是简单的哪一种。此刻的快乐之中掺杂 着永恒的悲凉,人世尽头的绝望之中也能 看到超越的希望。